Optyka geometryczna i Instrumentalna Cwiczenia 1

1. Wprowadzenie poje¢: promien $wiatta, wigzka promieni (réwnolegta), pek promieni (z punktu),
normalna, kat padania, kat odbicia, kat zatamania, wspoétczynnik zatamania, dyspersja.

2. Pod jakim katem wzgledem promienia padajacego ,utozy sie" promien odbity?
Dane: kat padania $wiatta a.

3. Naszkicuj bieg promieni z punktu A do B uwzgledniajac odbicie.
Dane: a, b, d. Oblicz x.
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d

4. Naszkicuj bieg peku promieni z punktu P po odbiciu od zwierciadta ustawionego pod katem a=459. Pod
jakim katem zostang odbite skrajne promienie. Gdzie powstanie odbity obraz punktu P.
Dane: d, 1.

5. Promienn $wiatla wpada miedzy dwa zwierciadta pod katem o (doktadnie w Srodku miedzy 2
zwierciadtami). Ile razy i w jakich punktach odbije sie, jesli zwierciadta majg dtugosc¢ 1, a odlegto$¢ miedzy
nimi wynosi d? Czy mozna podac ogélny wzor na liczbe odbic?

Dane: a,d, 1,.
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6. Reflektor ustawiono w odlegtosci L od lustra o dtugosci d. Jaka szeroko$¢ ma o$wietlony obszar na
Scianie znajdujgcej sie w odlegtosci L od reflektora po przeciwnej stronie niz lustro.

7. Cztowiek o wysokosci h=1,8 m przeglada sie w lustrze stojac d=0,5m przed nim. Jaka wysokos$¢ musi
mie¢ lustro (co najmniej), aby mdgt sie zobaczy¢ w catosci? Czy trzeba poczyni¢ jakie§ dodatkowe
zalozenia?
Dane: h, d.

8. Pod jakim katem nalezy ustawi¢ dwa lustra aby promien biegnacy réwnolegle do jednego z luster po
odbiciach biegt rownolegle do drugiego lustra.

9. Oblicz kat Brewstera ag, czyli kat padania promienia §wietlnego, w wyniku ktoérego kat miedzy
promieniem odbitym i zalamanym wynosi /2 dla danych n1, n2.
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10. Oblicz promien plamy $wiatta na powierzchni wody, jesli na dnie zbiornika znajduje sie punktowe
zrodto swiatta. Przyjmij gteboko$¢ zbiornika h oraz wspétczynnik zatamania §wiatta dla wody nw = 4/3.




